



战争局势紧张,疫情阴云笼罩,钱报连线在乌克兰的浙江留学生——

我已囤了一个星期的口粮 但每天还在坐地铁去上课



陈佳鸣镜头中的基辅街头行人寥寥

本报记者 刘俏言

随着乌东局势的不断变化,在乌克兰的中国留学生们也在为能否回国而心忧。

据中国留学生陈佳鸣描述,相比战乱较为严重的两个东部城市,乌克兰首都基辅则安静许多,中小学生在照常上课,商铺正常运转,当地的乌克兰人生活似乎并没有受到太大的影响。

不过机票的快速售罄打破了表面的平静。陈佳鸣发现,转机回国的机票已经售至5万元左右一张,而且也只有1~2个空位,大部分航班如今已取消了乌克兰的航线,回国变得尤为困难。

局势变动和疫情恶化笼罩下,在乌克兰的中国留学生们只能顺其自然。留学生张晨(化名)尝试回国失败后,最终选择留在乌克兰。陈佳鸣继续坐地铁上下课,“局势再乱,我们也要正常生活和学习。”

基辅还算平静 依然能坐地铁去上课

2022年2月22日,中国驻乌克兰大使馆发布通告,提醒在乌中国公民和中资企业适当做一些生活必需品储备,时刻关注局势变化。

陈佳鸣看到通知,下课之后去家附近的超市买了一点面包和肉,囤够一星期的口粮。陈佳鸣目前租住在学校旁边,坐地铁7站花15分钟就能到达。陈佳鸣之所以不住宿舍,是因为宿舍里大部分学生都感染了新冠,他害怕自己被传染,届时无法回国。

中国留学生在乌克兰的生活费用并不高,房租2700元一个月,日常的生活费也2000元左右足够。低消费的乌克兰成为了不少家庭的留学首选。

不过,乌克兰局势变化导致物价上涨,人民币换乌克兰格里夫纳有小幅上涨,“原来是1人民币等于41乌克兰格里夫纳左右,现在是1人民币等于45乌克兰格里夫纳,也就是换的乌克兰格里夫纳更多了。所以对我们来说,物价没怎么变,甚至下降了,但对于当地人而言,货币不值钱了。”陈佳鸣说。

陈佳鸣在乌克兰体育大学读体育专业,他说,基辅没有受到动乱局势的太多影响,公共交通正常运营,学校照常上课。

“局势动荡又能怎么办呢,我还是要睡觉。”陈佳鸣说道,几个中国留学生的群里都在聊局势,但大家普遍觉得不用太过操心,包括很多乌克兰本地的学生也都这样认为。

回中国航班已熔断 中国留学生们只能等

比动乱的局势更令人担忧的是乌克兰日增数万的新冠肺炎确诊病例。现在的基辅,只有地铁和超市会要求戴口罩,但戴得规不规范,没人来管。

张晨也因疫情没能在局势变动之前,离开乌克兰回国。

去年11月,张晨来到位于乌克兰沃伦州的沃伦国立大学读教育学博士,因为大部分课程都是网课,她搬到了基辅和弟弟一起住。

去年年末,张晨打算回国处理一些急事,她要到阿姆斯特丹中转。在乌克兰时,张晨的报告都是阴性,但落地阿姆斯特丹后,却被检测出血清阳性。张晨只能飞回乌克兰。

那时的张晨觉得自己感染了新冠,于是直接让弟弟把她的东西全部搬出去。张晨回到基辅后没和弟弟见面,重新租了一间房间,自己居家隔离了14天。“那时候就担心,万一自己真的感染了新冠,回不去了怎么办?传染给别人怎么办?每天都觉得很压抑。”

张晨找不到人倾诉,就自己做运动缓解,她每天坚持做帕梅拉,想家了就和家人视频通话,熬过了那段最艰难的时期。

后来,张晨再一次去做核酸检测和肺部CT,显示一切正常。张晨于是又订了2月24日从维也纳中转的机票回国,结果因为疫情航班再次熔断,改签时又赶上了乌克兰的局势变动,她的航班无法改签,只能退票等待合适的时机回国。

相信中国大使馆 有事一定会管我们

陈佳鸣是浙江宁波人,他觉得没必要因为局势的变动而恐慌,因为在必要时,大使馆一定会安排接他们回家的。

“前几天街上会有小范围的游行。不过这边的人一般不太游行,即便游行的话,也都会提前通知我们。”陈佳鸣说。

陈佳鸣认为,很少有人会不惜一切代价选择回国,因为大部分在这里的留学生都相信大使馆的决策,“至少现在看来,乌克兰没什么大动静。”

只是因为局势紧张,街边的兑换店汇率一直在涨。

对于陈佳鸣来说,来乌克兰



基辅的菜场人头攒动

读研是一次意外的选择。原本陈佳鸣已经在老家找好了工作,但他的志向不在于做体育场馆管理,更想当体育老师。看到辅导员发在群里的乌克兰留学很火,陈佳鸣放弃了offer,在国内学了一年的乌克兰语,就出来留学了。

对乌克兰的局势,陈佳鸣一直有所了解,这并不影响他留学的决定。“毕竟这是一个和平的时代。”陈佳鸣说。

来到这里后,陈佳鸣逐渐适应了这里的安静。“云很低,晚上可以看到星星。”纵然文化背景不同,但美丽的风景和建筑吸引着陈佳鸣,他不后悔做留学的决定,“这里的人很礼貌,过马路就算迟了一点,也不会按喇叭催促。”

陈佳鸣最担心的从来不是纷乱的局势,而是远在宁波老家的爷爷奶奶。“我是爷爷奶奶带大的。我远在国外,回不去看他们。只希望疫情和动荡都能早日过去,我能带着笑容和毕业证,开开心心和家人团聚。”陈佳鸣说。



首列载有乌克兰东部地区难民的火车抵达俄罗斯下诺夫哥罗德市

据视觉中国